



找记者 上壹点
A11-12

齐鲁晚报

2022年11月9日
星期三

读
世
界
懂
中
国

主 编：陈 华
主 编：赵 恩 霆

组 版：颜 莉



美国总统拜登。新华社发

记者 赵恩霆

凭借民主党对国会两院的控制，拜登自2021年1月上台以来，实现了三个重大立法胜利——2021年3月的1.9万亿美元经济救助计划，2021年11月的1.2万亿美元基建投资和就业法案，以及今年8月的7500亿美元削减通胀法案。

不过，从这三个法案在两院闯关时的投票结果来看，民主、共和两党泾渭分明：1.9万亿美元经济救助计划先在众议院以219票赞成、212票反对的结果获得通过，接着在参议院以50票赞成、49票反对的结果通过修正案，最终修正案在众议院以220票赞成、211票反对的结果获得通过，不仅两院参与投票的共和党人都反对，还有一名民主党众议员“反水”。

1.2万亿美元基建投资和就业法案先在参议院以69票赞成、30票反对的结果通过，讨价还价三个月之后，才在众议院以228票赞成、206票反对的结果获批，该法案因此被贴上了“跨党派”合作的标签。

7500亿美元削减通胀法案被认为是拜登政府提出的1.75万亿美元“重建美好未来”法案的缩水版，酝酿和博弈了18个月之久，在参议院以51票赞成、50票反对的结果获批——哈里斯的一票发挥了关键作用，后在众议院以220票赞成、207票反对的结果通过，两院投票党派界限分明。

民主党在国会的微弱优势，导致拜登政府在推进重大立法进程时的党内和跨党派协调成本均大幅增加，稍有差池都可能令立法程序陷入停滞，即便立法进程得以完成，最终版本的法案往往也是几易其稿的缩水版。

可想而知，一旦此次中期选举后民主党丢掉国会一院甚至两院的控制权，拜登政府在接下来两年将面临怎样艰难的局面。然而，一般来说，中期选举往往对现任总统所在政党不太有利，很容易被对手“翻盘”。

此次民主、共和两党在参议院分别有36个、29个席位不参与改选，这意味着共和党需赢得22席才能夺回参议院多数地位，而民主党只赢得14席即可保住控制权。因而共和党的目标很明确，至少得夺回众议院。

据统计，1975年以来的12次中期选举中，执政党失去众议院控制权的概率高达83%，而执政党失去参议院控制权的概率为58%。众议院是按照人口比例分配席位，美国各州会根据每十年一次的全美人口普查数据重新划分选区，2020年最新一次人口普查后，13个州的席位发生变化，其中7个州席位减少（5个由民主党主政），6个州席位增加（4个由共和党主政）。此次中期选举是重划选区后首次众议院改选，对共和党可能更有利。

美国哥伦比亚广播公司10月底的预测显示，共和党可能较选前多赢得15席，从而以228席在众议院获得过半数优势，而民主党的席位将跌至207个。美国著名政治分析机构“库克政治报告”也在10月下旬修正了此前的预测结果，将共和党在众议院“多拿下10至20个席位”改为“多拿下25个席位”。

不过，如果年轻选民和少数族裔选民投票率上升，可能会让民主党有机会保住众议院控制权。为此，中期选举前，在民主党内仍有极高人气的前总统奥巴马先后赴威斯康星、密歇根、佐治亚、内华达、亚利桑那和宾夕法尼亚等州助选。而根据白宫发布的行程，11月1日起的一周时间里，拜登先后前往佛罗里达、加利福尼亚、宾夕法尼亚、新墨西哥和马里兰州为民主党人助阵。

尽管这两位老搭档为民主党东奔西走，但有报道称，白宫内部对选举结果愈发不乐观，担心民主党可能失去对参众两院的控制权。拜登的支持率在跌至36%低点后略微回升至40%左右，可依然有很多民主党候选人试图与拜登保持距离，拜登的执政表现在一定程度上已成为影响民主党选情的“负资产”。

美国有线电视新闻网的民调显示，经济和通胀是选民最关心的问题，大约半数选民表示，这将是决定他们今年投票给谁的关键问题；75%的受访者认为美国经济

当地时间11月8日，美国举行中期选举，在联邦层面国会参议院100个议席中改选35个议席、众议院改选全部435个议席。对民主党来说，这算是拜登政府的“期中考试”，事关其剩余两年任期能否顺利施政。对共和党而言，这是一次绝佳的翻盘机会，如果重掌国会一院甚至两院，将对拜登执政形成掣肘。

此次中期选举前，民主党虽然掌控国会两院，但优势都极为微弱：民主、共和两党在参议院以50席对50席势均力敌，民主党靠的是兼任参议院议长的副总统哈里斯的关键一票保持优势；民主、共和两党在众议院分别占据220席、212席，由于2名民主党议员辞职和1名共和党议员去世，有3个席位空缺。

拜登日子都不好过 拜登跛不跛脚

处于衰退之中，近四分之三的受访者认为目前美国的情况很糟糕。

美国劳工部10月13日公布的数据显示，9月美国消费者价格指数(CPI)环比增长0.4%，同比增长8.2%，环比涨幅超预期，同比涨幅仍维持在历史高位；9月核心通胀率同比增长6.6%，创40年来新高。通胀问题已成为共和党攻击民主党和拜登政府的重要“弹药”之一。

与此同时，10月底发生的众议院议长佩洛西丈夫在家遇袭暴露出的美国社会治安问题，也成为民主、共和两党交锋的焦点之一。特朗普在10月底的一次专访中称，佩洛西一家的遭遇很可怕，但接着话锋一转，他开始批评美国治安的问题：“看看现在旧金山发生了啥，再看看芝加哥发生了啥，美国的安全已经比阿富汗还差了。”

拜登11月2日在演讲中则将佩洛西丈夫遇袭案与去年1月6日国会山骚乱作对比。他说，袭击者在闯进佩洛西家时间“南希(佩洛西)在哪里”，而国会山骚乱时的“暴徒们”也是这么问的(当时示威者闯入了佩洛西在国会大厦的办公室)。美国有线电视新闻报道称，袭击佩洛西丈夫的嫌犯德佩普是美国极右翼分子，也是特朗普的拥趸。拜登在演讲中要求特朗普对美国民主面临的威胁负责。

还是在10月下旬，美国国会“进步核心小组”致信拜登，这封由30名民主党众议员联署的信件，要求拜登直接与俄罗斯谈判以结束俄乌冲突，而在此之前，民主党人还在众议院痛批少数党(共和党)领袖麦卡锡在援助乌克兰方面的消极表态。

尽管这封信在发出次日就被撤回，而且“进步核心小组”负责人也发声道歉，称工作人员未经审查就发布了信件，但在拜登政府坚持对俄强硬并持续援乌的情况下，这封信被认为“不合时宜”，是对俄罗斯的某种让步。在中期选举前夕，这个“疏忽”连同两党在援乌问题上的分歧，对外释放了混乱信号。

就在民主、共和两党忙着迎战中期选举的同时，特朗普也在为参加2024年总统选举做准备，美联社报道称，其竞选活动很可能会在中期选举后开始。实际上，特朗普仍然在共和党内拥有很大影响力，并且是下届大选的热门候选人。但从他在共和党内异军突起至今，特朗普与共和党的关系始终很微妙，二者相互利用但并不深度捆绑。

中期选举前几周，特朗普也在为共和党候选人站台，希望借助共和党在国会可能取得的胜利，来为自己的再度竞选总统造势。但特朗普对共和党选情的作用，也不完全是正向的。

今年8月初，美国联邦调查局(FBI)突击搜查了特朗普在佛罗里达州棕榈滩的住所海湖庄园，这是美国历史上首次前总统因刑事调查被“搜查”。获批公开的搜查令列举了特朗普可能存在的3项刑事犯罪行为：处理联邦政府文件不当、妨碍司法和违反《反间谍法》传输国防情报，相关罪名如果成立可导致罚款或监禁。

同时，美国国会众议院对去年初国会山骚乱调查、纽约州对特朗普集团涉嫌税务欺诈等调查，以及佐治亚州对特朗普涉嫌干预选举调查，也在同步进行中。

也是在今年8月，拜登曾私下透露他将在2024年寻求连任；9月，他在接受采访时说，考虑过在2024年寻求第二个任期，但还未作最后决定。后来，白宫在10月初证实拜登确有此意。而且，拜登本人也在10月中旬的一次采访中表示，假如自己和特朗普在2024年再次对决，他会再次击败后者。

从30年来在任总统宣布谋求连任的过往来看，拜登或许会在明年春天给出明确答案。正如他9月时所言：“到了明年，在下一个选举周期的合适时间，我会做出判断。”

显然，这次“期中考试”的结果将是拜登做判断的重要依据。但10月中下旬的多个民调显示，无论是拜登还是特朗普都不太受欢迎，60%至70%的选民不想看到拜登竞选连任，超过60%的选民也不愿看到特朗普再次竞选总统。中期选举落幕后，美国将很快进入2024年大选时段。